


දුර

• A සිට B දක්වා ගෙවාගිය ෙමන් මගේ දිෙ දුර ගෙස හැඳින්ගේ.

• දුරට නිශ්චිත දිශ්ාවක් නැත.

• ගෙවාගිය ෙමන් මෙට විශ්ාෙත්වයක් ඇත.

• නිශ්චිත වූ දිශ්ාවක් හා විශ්ාෙත්වයක් සහිත රාශීන් දදශික රාශීන් වන අතර දුර නිශ්චිත දිශ්ාවක් 

ගනාමැති බැවින් අදිශ් රාශියකි.

• දුර මැනීගේ සේමත ඒකකය මීටර් (m) ගේ.

A B

180 m



ගේෙය

• ඒකක කාෙයකදී වසචුවක් චෙනය වන දුර / දුර ගවනසචීගේ සීඝ්‍රතාවය, ගේෙය ගෙස හැඳින්ගේ.

• දුර අදිශ් රාශියක් බැවින් ගේෙයද අදිශ් රාශියකි.

• ගේෙය මිනුේ කිරීගේ සේමත ඒකකය ms-1 ගේ.



උදා- සුපුන් සිය නිවගසච සිට 800 m ක දුරින් පිහිටි පාසෙ ගවත 200 s කදී පාපැදිගයන් ෙමන් කග චය.

සුපුන්ගේ ගේෙය ෙණනය කරන්න.



නියත ගේෙය / ඒකාකාර ගේෙය 

කාලය t(s) 0 1 2 3 4 5 6 7

දුර (m) 0 3 6 9 12 15 18 21

• පළමු තත්පරය තුළ දුර -

• දෙවන තත්පරය තුළ දුර -

• තුන්වන තත්පරය තුළ දුර -

❖ සෑම තත්පරයක් තුළදීම දෙවා ගිය දුර .......... බැවින් දේෙයෙ නියත අෙයකි.



උදා- ඉහත චලිතයට අදාෙව

I.  2 වන තත්පරය ු දී ගේෙය ගසායන්න

II. 5 වන තත්පරය ු දී ගේෙය ගසායන්න

කාලය t(s) 0 1 2 3 4 5 6 7

දුර (m) 0 3 6 9 12 15 18 21



මධ්‍යයක ගේෙය / සාමානය ගේෙය 

කාලය t(s) 0 1 2 3 4 5 6 7

දුර (m) 0 3 5 9 12 18 30 42

• පළමු තත්පරය තුළ දුර -

• දෙවන තත්පරය තුළ දුර -

• තුන්වන තත්පරය තුළ දුර -



❖ ඒකාකාර ගේෙයක් ගනාවන විටදී ෙමන්ක  මුළු දුර ෙතවූ මුළු කාෙගයන් ගබදීගමන් මධ්‍යයක 

ගේෙය ෙණනය කරනු ෙැගේ.



කාලය t(s) 0 1 2 3 4 5 6 7

දුර (m) 0 3 5 9 12 18 30 42

උදා - ඉහත චලිතයට අදාෙව මධ්‍යයක ගේෙය ෙණනය කරන්න



විසචථාපනය

• ආරේභක සචථානයත් අවසාන සචථානයත් අතර සිදු වන සරෙ ගර්ඛීය ඈත් ීම විසචථාපනයයි.

උදා - A සිට B දක්වා නැගෙනහිර දිශ්ාවට සිදුවන ගවන්ීම

• විශ්ාෙත්වයක් ගමන්ම නිශ්චිත වූ දිශ්ාවක් ද ඇත. එබැවින් දදශික රාශියකි.

A B

180 m

90 m



උො -

(1)

I ) ෙමන් ක  දුර ගකාපමණද?

II ) සිදු ක  විසචථාපනය ගකාපමණද?



(2) ගර්ඛීය මාර්ෙයක ෙමන්ෙත් A නේ ශිෂ්‍යයා නැගෙනහිර දිශ්ාවට 70 m ක් ෙමන් කර B නේ සචථානයට
ෙඟාගේ. එම දිශ්ාවටම තවත් 30 m දුරින් වූ C නේ සචථානයකට ෙඟා ගේ.

I ) අවසචථාව රූපීයව නිරූපණය කරන්න.

II ) ශිෂ්‍යයාගේ විසචථාපනය ගකාපමණද?

(3) ඉහත චලිත අවසචථාවම සෙකමින් එම ශිෂ්‍යා ආපසු හැරී B සචථානයට ෙඟාගේ.

I ) ශිෂ්‍යයාගේ විසචථාපනය ගකාපමණද?

II ) ශිෂ්‍යයා ෙමන් කෙ මුළු දුර ගකාපමණද?



(5) ඉහත චලිත අවසචථාවම සෙකමින් එම ශිෂ්‍යා B සචථානය පසු කරමින් A නේ සචථානය පසු කර බටහිර
දිශ්ාගේ වූ D නේ සචථානයක් ගවත 30 m ෙමන් කග ච නේ,

I ) ශිෂ්‍යයාගේ විසචථාපනය ගකාපමණද?

II ) ශිෂ්‍යයා ෙමන් කෙ මුළු දුර ගකාපමණද?

(4) ඉහත චලිත අවසචථාවම සෙකමින් එම ශිෂ්‍යා B සචථානය පසු කරමින් A නේ සචථානය දක්වා පැමිගේ.

(ආරේභක සචථානය දක්වා) 

I ) ශිෂ්‍යයාගේ විසචථාපනය ගකාපමණද?

II ) ශිෂ්‍යයා ෙමන් කෙ මුළු දුර ගකාපමණද?







ප්‍රගේෙය

• විසචථාපනය ගවනසචීගේ සීඝ්‍රතාවය ප්‍රගේෙයයි.

• ප්‍රගේෙය දදශික රාශියකි.



ඒකාකාර ප්‍රගේෙය

කාෙය t (s) 0 1 2 3 4

විස්ථාපනය

S (m)
0 3 6 9 12

ප්‍රදේෙය

V (ms-1)
0 3 3 3 3

• සෑම තත්ත්පරයකදීම විසචථාපනය වැඩිී ඇත්ගත් 3 m ප්‍රමාණයකින් වන අතර සිදුී ඇති චලිතය
නියත ප්‍රගේෙයක් ගහවත් ඒකකාර ප්‍රගේෙයකි.



නියත ප්‍රගේෙයකින් චෙනය වන වසචුවක ප්‍රගේෙය හා කාෙය දන්ගන් නේ

වසචුගේ විසචථාපනය ෙණනය ක  හැක.

1) 5 ms-1 නියත ප්‍රදේෙදයන් තත්ත්පර 10 ක කාලයක් වස්තුවක් චලිත වූදේ නම්

වස්තුදේ මුළු විස්ථාපනය ෙණනය කරන්න



කාෙය t (s) 0 1 2 3 4

විස්ථාපනය

S (m)
0 4 7 9 12

ප්‍රදේෙය

V (ms-1)
0 4 3.5 3 3

• එක් එක් තත්ත්පරය තුළ සිදුවූ විස්ථාපනය සමාන දනාවන බැවින් මධ්‍යක ප්‍රදේෙය ෙණනය කළ 

යුතු දේ.

මධ්‍යක ප්‍රගේෙය



අභයාසය



පිළිුරු





ත්වරණය

ප්‍රදේෙය දවනස් වීදම් ශීඝ්‍රතාව ත්වරණය නමින් හැඳින්දේ.

• ත්වරණදේ ඒ්කකය m s -2  දේ.

• ත්වරණය දෙශික රාශියකි.



කාෙය t (s) 0 1 2 3 4 5 6

ප්‍රදේෙය v
(ms-1)

0 2 4 6 8 10 12

j.=fõ oelafjkafka ir, f¾Çh ud¾.hl .uka l< tla;rd jia;=jl m%fõ.h
ld,h;a iu. fjkia jQ wdldrhhs.

ෙත්ත ඇසුරින් ත්වරණය ෙණනය කරන්න.





ෙත්ත ඇසුරින් ත්වරණය ෙණනය කරන්න.



• jia;=jl m%fõ.h iEu ;;amrhl§ u tl u m%udKhlska jeä fyda wvq

jkafka kï thg taldldr ;ajrKhla fyda ukaokhla we;e hs lshkq

,efí.

• taldldr ;ajrKfhka p,kh jk jia;+kaf.a úia:dmkh fiùug

uOHl m%fõ.h fidhd th ld,fhka .=K l< hq;= h'



අභයාසය







අභයාසය





විසචථාපනකාෙ ප්‍රසචතාර

• කාෙය අනුව යේ වසචුවක විසචථාපනය විචෙනය නිරූපණය කරන ප්‍රසචතාර විසචථාපන කාෙ ප්‍රසචතාර 

ගෙස හැඳින්ගේ.

• විසචථාපනය Y අක්ෂ්‍ගේත්, කාෙය X අක්ෂ්‍ගේත් ෙකුණු කිරීම විගශ්චෂ්‍ත්වයයි.





• සරෙ ගර්ඛාගේ අනුක්‍රමණය ුලින් ප්‍රගේෙය ෙබාෙත හැක.



කාෙය t (s) 0 1 2 3 4 5 6

විස්ථාපනය S (m) 0 2 4 6 8 10 12

1. වගුව ඇසුරින් ප්‍රසචතාරය ඇඳ ප්‍රගේෙය ෙණනය කරන්න.



ප්‍රගේෙකාෙ ප්‍රසචතාර

• කාෙයත් සමෙ ප්‍රගේෙය විචෙනය වන ආකාරය නිරූපණය කරන ප්‍රසචතාර ප්‍රගේෙ කාෙ ප්‍රසචතාර 

ගෙස හැඳින්ගේ.

• ප්‍රගේෙය Y අක්ෂ්‍ගේත්, කාෙය X අක්ෂ්‍ගේත් ෙකුණු කිරීම විගශ්චෂ්‍ත්වයයි.





• සරෙ ගර්ඛාගේ අනුක්‍රමණය ුලින් ත්වරණය ෙබාෙත හැක.



• ප්‍රගේෙ කාෙ ප්‍රසචතාරය ඇසුරින් විසචථාපනය ෙණනය කරන්ගන් නේ ප්‍රසචථාරගයන් ආවරණය වන 

ප්‍රගේශ්ගේ වර්ෙඵෙගේ සංඛයාත්මක අෙය ෙණනය ක  යුුයි.



වසචුගේ විසචථාපනය = ත්‍රිගකෝණගේ වර්ෙඵෙය 

=  ½  ×  ආධ්‍ාරක පාදය  ×  ෙේභ උස

=  ½  ×  4 ×  12

=  24 m



කාෙය t (s) 0 1 2 3 4 5 6 7 8

ප්‍රදේෙය V (ms-

1)
6 6 6 6 6 6 6 6 6



• ඒකාකාර ප්‍රගේෙයක්( නියත ප්‍රගේෙයක් ) සහිත චලිතයක් බැවින් ප්‍රසචතාරය X අක්ෂ්‍යට සමාන්තර 
සරෙ ගර්ඛාවකි.

• ප්‍රසචතාරය ඇසුරින් විසචථාපනය ෙණනය ක  හැකිය.

විසචථාපනය = ප්‍රසචතාරගේ සරෙ ගර්ඛාවට යටින් පිහිටි 

ඍජුකණනාස්‍රාකාර ප්‍රගේශ්ගේ වර්ෙඵෙය

=  6 ms-1 × 8 s

= 48 m



සූත්‍රය භාවිතගයන් විසචථාපනය ෙණනය



කාෙය t (s) 0 1 2 3 4 5

ප්‍රදේෙය V (ms-1) 10 8 6 4 2 0

10

5



වසචුගේ විසචථාපනය = ත්‍රිගකෝණගේ වර්ෙඵෙය 

=  ½  ×  ආධ්‍ාරක පාදය  ×  ෙේභ උස

=  ½  ×  5 ×  10

=  25 m



(1)

















ප්‍රගේෙය V ( ms-1 )

පහත වගුව භාවිත කර ප්‍රසචථාරය අඳින්න

ප්‍රසචථාරය ඇසුරින් විසචථාපනය ෙණනය කරන්න





• ගුරුත්වාකර්ෂ්‍ණ බෙය නිසා හටෙන්නා ත්වරණය ගුරුත්වජත්වරණය නමින් හැඳින්ගේ.

• ගපා ව මුපිටදී ගුරුත්වජ ත්වරණය 9.8 ms-2 .

ගුරුත්වජ ත්වරණය

g = + 9.8 ms-2

V = 0



• වසචුවක් ඉහ  සිට සිරසචව පහ ට වැගටන විට සෑම තත්ත්පරයක් පාසාම එහි ප්‍රගේෙය 9.8 ms-1

කින් 

වැඩිගේ.



ඉහත චලිතයට අදාෙව වසචුගේ විසචථාපනය 



සිරසචව පහ ට වැගටන වසචුවක ප්‍රගේෙ කාෙ ප්‍රසචතාරය 



ප්‍රසචතාරය ඇසුරින් විසචථාපනය



• වසචුවක් සිරසචව ඉහ ට ෙමන් කරන විට එහි ප්‍රගේෙය සෑම තත්ත්පරයක් පාසාම 9.8 ms-1 කින්

අඩුගේ. එනේ ගුරුත්වජ ත්වරණය වසචුවක් සිරසචව ඉහ ට ෙමන් කරන විට 9.8 ms-2 කින් 

අඩු ගේ.                                          

V = 39.2 ms-1

g = - 9.8 ms-2



සිරසචව ඉහ ට විසිකරනෙද වසචුවක ප්‍රගේෙ කාෙ ප්‍රසචතාරය 

• ප්‍රස්තාරය ඇසුරින් වස්තුව ඉහළ නැගි උපරිම උස ෙණනය කරන්න.


















